

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

ADMINISTRACION

Calle de Arco-Agüero, 18, donde se dirigirá la correspondencia.

Se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA,

INSTRUCCION PÚBLICA, ARTES, ADMINISTRACION

Y NOTICIAS DE ACTUALIDAD.

PRECIOS DE SUSCRICION

En España, una peseta 25 céntimos mensuales.
En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 5 pesetas trimestre
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

LA PROVIDENCIA.

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES.

(Véase el anuncio en la 4.ª plana)

Crónica política.

Los presupuestos se aprobaron en la alta Cámara con la misma precipitación que en el Congreso.

Los conservadores pueden estar satisfechos de su obra.

En cambio, la nación está de pésame.

Por virtud de las economías que se introducen en los presupuestos de 1892-93, quedan cesantes unos 5.000 empleados.

O lo que es igual, quedan reducidas a la miseria 5.000 familias.

Y luego se querrá que ciertas doctrinas no tengan partidarios!

La mayoría de los cesantes disfrutaban, de seguro, sueldos modestísimos.

De modo que se ha podido evitar que 5.000 familias queden reducidas a la miseria, logrando que todos, absolutamente todos los que perciben asignaciones del presupuesto del Estado, dejarán el 10 por 100 de ellas; pero a los conservadores no se les ha ocurrido tal cosa, ó no han querido aconsejarla.

También por virtud de la supresión de las Audiencias de lo criminal que no radican en capitales de provincia, quedan cesantes muchos magistrados; pero a éstos se les dará, durante tres años, la mitad del sueldo que disfrutaban.

Y eso ya es algo.

El hecho de dejar cesantes 5.000 empleados, para hacer economías, contrasta con el de conceder nuevas subvenciones á algunas compañías de ferrocarriles y con el de dar al Banco de España una comisión que importa algunos millones de pesetas, por operaciones concernientes á la deuda amortizable.

¡Cómo se están burlando del país los conservadores!

Y el país aguanta esa burla y muchas más.

¿No llegará un día en que pierda por completo la paciencia?

Todavía no ha sido admitido diputado por el distrito de Gracia, el Sr. Salmerón.

No corre prisa

Va á hacer tres meses que los votos de 6.000 electores le designaron para que aquel hombre ilustre representara el citado distrito; pero acaso hay que dar gusto al general Martínez, que tenía empeño, según se dice, en que D. Nicolás no fuera diputado.

D. Manuel Reina, candidato fusionista en la elección de un Diputado á Cortes por el distrito de Lucena, verificada pocos días ha, y que tuvo una mayoría de 80 votos, ha dirigido á *El Correo* una carta que empieza así:

«¡Me han robado el acta!»
Según el telegrama á que nos referimos, en un pueblo tuvo 184 votos el candidato ministerial y el Sr. Reina 142; pero en el acta remitida al Congreso el primero figura con 284 votos y el segundo con 42.

Como ustedes ven, el procedimiento para sacar triunfante á un candidato que se ahogó en las urnas, no tiene nada de nuevo.

Es el mismo que los monárquicos han empleado en otras ocasiones.

¡Viva la libertad del sufragio!
Y ¡viva la sinceridad electoral de los conservadores!

Política europea.

Madrid 1.º de Julio de 1892.

SUMARIO: *El sol y el alcohol*—Conflicto en San Sebastián.—Francia.—Duelos y francos.—Ravachol y sus teorías.—El Congreso, el Senado, y la lotería nueva.

Sr. Director:

Muy señor mío: El calor que ha enervado los entusiasmos anarquistas, sin duda porque sus teorías se desarrollan mejor cuando se tiritan á catorce grados bajo cero, que cuando el sol templaba la tierra y embalsama el espacio, ha producido, sin embargo, sus terribles efectos en muchos cerebros minados por la enfermedad, por la miseria ó por el alcohol: la estadística negra del suicidio y del crimen, crece sin cesar, y á diario se egrime la navaja á la puerta de la taberna, destroza el plomo la masa gris del cerebro, ó desgarran el puñal las entrañas del que fué acechado por ladrones ó infringió ofensa á vengativo amigo.

El sol y el alcohol son los responsables del setenta y cinco por ciento de estos crímenes; el hombre se convierte en una bomba que carga el tabernero y descarga el calor, accionando sobre el cerebro; en realidad, á las primeras preguntas del juez instructor, debían contestar en muchos casos: «Yo no he sido sólo, tengo cómplices; uno traicionero y cobarde que se ha metido dentro de mí, que se ha mezclado con mi sangre inflamándola, y abandonándome en cuanto sintió el frío del calabozo; y otro altivo é indiferente que sale todos los días para colaborar poderosamente en todo lo que trascienda á homicidio y huelga á sangre.»

En San Sebastián, el alcohol ha estado á

punto de producir un conflicto gravísimo. Varios marineros alemanes apalearon á un sereno infiriéndole luego con un cuchillo una herida en la espalda; los marineros españoles que estaban en el muelle acudieron en defensa de su compatriota y pronto fué aquella una batalla campal, de cuyas resultas hubo heridos de uno y otro bando, refugiándose los alemanes en su barco que fué rodeado por la multitud, hasta que mediante la intervención de las autoridades y del Cónsul alemán se consiguió calmar los ánimos, prometiendo que se haría justicia y que los culpables serían severamente castigados.

En Francia, en cambio, no es el alcohol sino el champagne el que produce conflictos.

Un marqués y un oficial bizarro, en el calor de la discusión religiosa que venían sosteniendo llegan al punto de insultarse y se baten; muere el oficial despues de estrechar la mano de su matador del modo más correcto.

Todo París se conmueve, la emoción es terrible, los dos bandos sostienen la polémica con más ardor que antes, cincuenta caballeros de una y otra parte arden en deseos de cruzar sus espadas, el telegrafo comunica detalles del hecho al mundo entero, se ofrecen en público pegarse de tiros los padrinos del matador y el hermano del muerto, y cuando el interés está en su periodo álgido, un periódico indiscreto asegura que el triunfante Marqués es un espadachín que mata con estocadas de su invención, á hombres que, como el oficial muerto, no conocen la esgrima y que en este caso lo ha hecho para acreditar determinado periódico de cuya administración tal vez debía cobrar algunos miles de francos (?).

Indudablemente, el alcohol y el champagne tienen la culpa de muchas infamias solo que con una diferencia; el alcohol las produce despues de haberlo bebido y el champagne por el deseo de beberlo á pasto.

Brican ha querido suicidarse asegurando que los remordimientos no le dejaban vivir: por eso ha descubierto la policia á los autores de la horrible explosión Very. El pobre hombre tiene tanto miedo que procura descargarse de responsabilidad aun comprometiéndolo á su esposa que es la que condujo la bomba en una cesta. ¡Qué discursos hará Ravachol si llegan hasta su calabozo los detalles de esta epopeya de miedo! ¡Oh! dirá con rostro triste y ademan dolorido, girán á caer en un mismo cesto mi cabeza y mis teorías!

Aquí, despues de la sesión permanente del Congreso, ha venido la del Senado. Todos tenemos ganas de que acaben, unos para escapar de este horno que se llama Madrid, y otros, para no hacer más que abanicarse durante estos tres meses.

En el Ministerio de la Gobernación se va á sortear los empleados que han de ser víctimas de las economías.

Es una lotería en que en lugar de ganar algo se pierde todo.

De modo que á los agraciados se les debe felicitar diciendo:

«Acompaña á V. con toda mi alma en el sentimiento de que le haya tocado el gordo.»

Y por hoy queda como siempre de V. su affmo. s. s. q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Sr. Director de LA CRÓNICA.
Badajoz.

Muy señor mío: Ruego á V. de cabida en el periódico de su dirección, á la adjunta copia de la carta que de mi puño y letra escribo á mi particular amigo D. Nicolás Díaz y Pérez.

Le anticipa gracias

JOSÉ VERDADES.

Al hereje, hijo predilecto del Ayuntamiento de Badajoz Nicolás Díaz y Pérez, ateo, Comendador de la Orden de Cristo de Portugal, etc., etc., etc.

Mi buen amigo Nicolás: Recibí tu carta, en contestación á la epístola que con fecha 27 de Junio tuve el gusto de dirigirte.

Y en verdad siento que te hayas molestado tan pronto en contestarme, porque yo aún no había terminado.

Si hice punto final en aquel entonces, no fué por culpa mía, sino por la del escrito, que se hizo largo como el camino del Calvario y árido y lleno de ripio como los versos de tu poema.

Dadas estas explicaciones, que pueden servir de exordio, permíteme que te hable de las gentes de tu casa paterna, donde, si bien tienes enemigos, también cuentas con adictos que te quieren. Si con alguno estás obligado para siempre, es con aquel que, profesando ideas católicas, apostólicas, romanas, ayudó con su voto y su persona á hacerte hijo tan predilecto; á tí, que eres alto; á tí, que eres hereje; á tí, que verías con la sonrisa en los labios entrar la piqueta demoleadora, en los templos del hijo de Dios; á tí, que trocarías los cálices y patenas por atributos masónicos; á tí, que arrojarías la cruz de Cristo para poner el compás y el triángulo en el sitio de su preferencia.

Esta lucha constante entre el deber y la conciencia, la ha tenido y tendrá un individuo del Ayuntamiento de ese pueblo, que se considera el varón más preclaro de cuantos varones han nacido en ese recinto amurallado, donde toda pasión se estrella en los muros de la estrella justicia.

Dichoso considero á ese que olvidando los asuntos místicos que elevan el alma hasta el seno de Dios, cumple con un deber de conciencia, haciéndote lo que por tus condiciones mereces, y olvida por un momento su historia religiosa, su credo, sus principios, su alma y su persona, que de ahora para siempre ha de verse perseguida por aquellos que antes le permitieron apacentar en este valle de lágrimas.

Ya los efectos que producen sus pinceles no serán elevados; ya no retocará tal vez la efigie del templo de Dios: ya sus obras serán censuradas por aquellos que antes las aplaudieron. Y todo por tu persona, por tus dotes, por tus cualidades, por tu mérito indiscutible, por lo que tú vales, por lo que tú eres y por lo que serás.

Créeme á conciencia, que te envidio por lo que te pasa y deploro lo que le

pasa á ellos: no es ese solo el que está en calzas prietas, hay otros en peores condiciones y que han de quedar peor parados en la lucha que se presenta.

Haciendo aquí un punto y aparte de lo contestar y contesto á las reflexiones que me haces

No hay enemigo pequeño

Tú desprecias á los tuyos, olvidando la fábula de «El águila y el escarabajo», porque si bien te das por muy satisfecho con el desenlace del asunto silvelista, eso ya te lo había yo profetizado.

*No es tan fiero el león
Como la gente lo pinta.*

Un acta explicativa en aquellos ó estos términos. *Los que suscriben declaran que el ánimo de D. Nicolás no fué ofender, etc., etc.; por cuya causa ó motivo retira el D. Eugenio, etc., etc.*

Esto era lo práctico y esto era lo natural; mas puedo asegurarte, y sin que yo te lo asegure sé, que tú por seguro lo tienes, que los que en tu pueblo te han mordido, no firman actas sin antes haber cumplido como buenos.

Replica lo que quieras, mas tus palabras no encontrarán eco donde te conozcan.

Ya sabía yo por propios y extraños lo que el alcalde dijo respecto á tu dimisión, y era que *la tenía en el bolsillo.*

A otro perro con ese hueso

Bien hiciste en llamar á unos, noveles en público, y á otros, simples en privado; yo no me pude tragar el anzuelo, porque era muy burdo; me había figurado que se trataba de ganar tiempo con el fin de que pasaran las primeras impresiones y después todo se olvidaría, como también se olvidaron sus buenas obras de alcalde, á que debe estar reconocido todo vecino amante de su pueblo.

*«Las buenas obras se olvidan.
Las malas no.»*

Por eso olvidaron ya el ensanche del puente de Palmas, donde el pasajero encuentra una lápida en mármol, tan negro como la ironía, que dice:

«Viajero, detente:

Este ensanche se hizo en conmemoración de haber hecho hijo predilecto etc., siendo Alcalde primero de Badajoz, etc. etc. etc.»

La aprobación del proyecto de barriada también figura en la colección de sus obras, como también figura en la tuya «Los Ecos poéticos.»

La plaza mercado es un modelo de plazas; de tal modo, que lo primero que se vé en el despacho de la Alcaldía es un cuadro con la vista fotográfica y en su centro la estatua de aquella autoridad.

La prolongación del alcantarillado ha sido otra de las cosas donde, como Alcalde, ha mostrado mayor interés, porque se trataba de una cuestión higiénica y ha procurado por todos los medios, que haya los menos entierros posibles.

La apertura oficial de la escuela de artes y oficios será el día de los Inocentes y para ello se está decorando el antiguo local de lo que antes fué cárcel pública; y el personal del nuevo madero asistirá al acto con uniforme.

¿Quiéres más, amigo Nicolás? Y esto en pocos días, en pocas semanas, en pocos meses.

«El hombre de la iniciativa»

Ni Julio Verne en su viaje «Cinco Semanas en globo.» Y á pesar de todo lo censuran! ¿Qué no dirán de tí, que si bien tienes más obras que él, no son de tanta importancia, quitando tu «Viaje de Madrid á Lisboa?»

Ten resignación y sufre, que más pasó Cristo por nosotros y más han pasado tus amigos por tí y sobre todo tu papá D. Cayetano, del que decían sus amigos que no se casaba con nadie y ahora resulta que se ha casado contigo.

La esperanza que abrigas de trocar la predilección por una partida de 6.000 pesetas como Cronista, la veo muy difícil de realizar, por aquello de que

«No es lo mismo predicar, que dar trigo.»

Tú, en asuntos literarios, tienes sobre mí cien codos, pero en *mundología* te llevo yo á tí doscientos; porque en estas casas rurales, cada cocina es un ateneo y cada reunión al aire libre en estas noches de verano, una cátedra de sábios.

Te quiere tu amigo del alma

JOSÉ VERDADES.

Albuera 2 Julio 1892.

De todo un poco.

El Alcalde de Madrid Sr. Bosch y Fustigueras, se empeñó, á pesar de la oposición de los concejales republicanos y de la mayoría de los asociados, en que prevaleciesen los presupuestos municipales de 1892-93, formados por él, y en los que se establecen impuestos que han de pagar las vendedoras de verduras, cerillas y otros artículos.

Y ha sucedido lo que era de esperar: que las vendedoras se amotinaron ayer; que ha habido tiros, palos y pedradas como también cargas de caballería y que son muchas las personas que resultaron heridas.

Puede estar satisfecho de su obra el Sr. Bosch.

¿Se obstinará el Gobierno en que aquél continúe desempeñando la alcaldía de Madrid?

Sección regional.

La Gaceta ha publicado los siguientes itinerarios de trenes correos:

Madrid á Badajoz.—Saldrá de Madrid á las 8:09 de la noche, llegando á Ciudad Real á las 2:31; á Mérida á las 11:27 de la mañana, y á Badajoz á las 1:21 de la tarde.

Badajoz á Madrid.—Saldrá de Badajoz á las 11:41 de la mañana para llegar á Mérida á las 1:13 de la tarde, á Ciudad Real á las 10:12 de la noche, y á Madrid á las 6:49 de la mañana.

Hay que advertir, sin embargo, que ese servicio no comenzará á regir hasta el día 1.º de Septiembre.

Y esto en el caso de que no se dé nueva prórroga á la compañía.

Por cuestiones relacionadas con la contribución de consumos, ha habido motines en Guareña, Villafranca de los Barros, Azuaga, Fuente del Arco y Granja de Torrehermosa.

Y habrá otros, ¿quién lo duda? En algo se ha de conocer que mandan los conservadores.

Nos escriben de algunos pueblos de esta provincia, manifestándonos que algunos mozos correspondientes á los reemplazos de años anteriores, no se han presentado todavía á la Comisión provincial.

Atribúyese esto á la influencia de los caciques, que acostumbran á sacar partido de esas cosas en las épocas de elecciones; y como la Comisión provincial no debe contribuir, ni aun indirectamente, á que tales manejos den el resultado que se persigue, llamamos su atención sobre el asunto, esperando que dictará las medidas necesarias para que los mozos aludidos cumplan lo que la ley ordena.

Se dirá tal vez que los mozos á que nos referimos han estado enfermos; pero, ¿quién puede creer que en dos, tres ó cuatro años no les ha permitido su estado de salud venir á la capital?

El señor obispo de Badajoz se halla visitando los pueblos de su diócesis que radican en la provincia de Cáceres, donde seguramente hará más de cua-

renta años que esta clase de visitas no se verificaba.

Al dar cabida á la siguiente carta de nuestro querido amigo D. José Tercero y Torrado, le reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que le affige; sentimiento del que participan, seguramente, todos los que conocen á nuestro amigo, uno de los extremeños que mas honran á la provincia.

Dice así la carta:

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Muy señor mio y distinguido amigo: He leído en el periódico que tan dignamente dirige, el suelto dedicado á la muerte de mi queridísimo hijo, y que por los sentimientos que expresa y la participación que toma en mis pesares, le agradezco de todo corazón.

Solo en esas manifestaciones encuentro algún consuelo, siquiera sea momentáneo, para sobrellevar la amargura de esta para mí tan terrible crisis.

Sea V. intérprete de mi gratitud ante sus dignos compañeros de redacción, y no dude de la consideración y amistad de su afmo, s. s. q. b. s. m.

JOSÉ TERCERO.

Santa Marta y Junio 29 del 92.

Los diputados que componen la Comisión provincial de Cáceres, han resuelto ceder el importe de sus dietas, á fin de que perciban dos terceras partes de sus asignaciones los empleados que debían quedar cesantes con motivo de la rebaja que en el presupuesto de aquella corporación hizo el Sr. El-duayen.

Tal acuerdo es digno de elogio.

Hace pocos días apareció ahogada en un pozo de Sierra Fuentes, provincia de Cáceres, Cipriana de la Montaña, vecina del mismo pueblo.

Su esposo Calixto Villa Pulido, fué preso por sospechas de que tuviese participación en la muerte y conducido á la cárcel.

Después se le puso en libertad.

Segun dice *La Voz del Pueblo*, periódico de Mérida, en Ceclavin, pueblo de la provincia de Cáceres, están ocurriendo cosas que tienen su origen en la imbecilidad y el fanatismo.

La maestra de dicho pueblo, envió, no se sabe á qué punto, la imagen de Nuestra Señora de la Encina, que se venera en dicha villa, para que la rotocasen; pero al traer nuevamente la imagen á Ceclavin, el pueblo protestó asegurando que no era la misma.

Diez ó doce muchachas solteras aseguran que se les ha aparecido la imagen, anunciándolas unas cuantas cosas, entre ellas que iba á haber cuatro ó cinco incendios á las doce del día.

Hace pocos días hubo dos incendios y al día siguiente otros dos. En uno de ellos consumieron las llamas 3.000 fanegas de trigo.

Un niño de cuatro años dice también que la Virgen le ha comunicado que la imagen verdadera se encuentra en la casa del Juez municipal de Ceclavin.

La Voz del Pueblo refiere otros detalles que por falta de espacio no consignamos aquí.

Elecciones provinciales.

En odio á los republicanos, se han unido para la próxima lucha electoral todos los monárquicos del distrito de Badajoz-Olivenza; formando una candidatura compuesta de D. Celestino Albarrán, reformista; D. Manuel Lopo, fusionista, y el conservador don Enrique Gonzalez.

Los reformistas querían haber copado en el mencionado distrito, y que el gobierno apoyase una candidatura en que figurasen tres individuos de aquel

grupo; pero el temor de sufrir una derrota les ha obligado, no sólo á desistir de tales propósitos, si que también á pactar con los fusionistas.

En cuanto á éstos, ¿qué hemos de decir? Que sus *contubernios* con los conservadores y reformistas demuestran que todo lo que aquellos dicen de la gente que manda no tiene otro objeto que hacer creer que los sagastinos constituyen un verdadero partido de oposición.

En el partido de Mérida-Albuquerque figurarán en la candidatura ministerial D. Angel Chorot, D. Antonio Espárrago Cuellar y otro individuo cuya designación hará D. Cipriano Piñero.

Algunos conservadores de dicho distrito deseaban que formase parte de la candidatura el farmacéutico de esta ciudad D. Julian Romero Enciso; mas para hacerlo así, era necesario no dar ningún puesto á los amigos de D. Cipriano, lo cual podría ser causa de que éstos no quisieran intervenir en la lucha ó fueran á ella con pocas ganas de pelear.

Si es que no se les antojaba apoyar la candidatura de oposición.

Los reformistas trabajan en las regiones oficiales, para que uno de sus correligionarios figure en la candidatura ministerial por el distrito de Don Benito-La Serena ó por el de Herrera-Puebla de Alcocer.

Parece que uno de los más caracterizados conservadores de este último distrito, que en la actualidad desempeña un importante cargo público, está dispuesto á contribuir, en cuanto de él dependa, para que los reformistas vean realizada aquella aspiración, que cuenta también, á lo que parece, con el apoyo de cierta autoridad.

Asimismo trabajan los reformistas para ingerir un candidato en el distrito de Mérida-Albuquerque.

Sección local.

La función dada el día de San Pedro en el Gimnasio de esta capital, agradó mucho á los concurrentes.

Todos los trabajos que en ella se hicieron arrancaron aplausos entusiastas. Nuestra enhorabuena al director del Gimnasio, Sr. Samperez, y á todos los que tomaron parte en la función.

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia, D. Diego Calderón de la Barca.

El presidente de la Diputación provincial D. Emilio Muñoz, expidió hace pocos días un libramiento de 1.000 pesetas á favor de la comisión nombrada por la prensa de esta capital en el asunto de la estatua.

Enviamos un aplauso al Sr. Muñoz, que procura cumplir los compromisos de la Diputación en aquel asunto, á pesar de que la situación económica de la caja provincial es poco halagüeña.

Contra la raza canina.

El Sr. Alcalde de esta ciudad nos ha remitido para su publicación el siguiente bando:

Don Cayetano Rodríguez Medina, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que llegada la época en que se hace preciso adoptar las medidas necesarias en evitación de los daños que á los transeúntes puedan causar los perros, he dispuesto publicar al efecto las disposiciones que se hicieron el año anterior, y son las siguientes:

1.º Queda prohibido en absoluto el andar sueltos por las calles, los perros aleños, mastines y todos los que sean de presa, los cuales, en el caso que sus dueños necesiten tenerlos dentro de la población, cuidarán de atarlos con cadena dentro de casa; y al salir harán que sean llevados por una persona que impida á los expresados animales hacer daño.

2.ª Las demás clases de perros irán provistos de su correspondiente bozal, siendo conducidos á los depósitos establecidos al efecto los animales que salgan sin aquel, cuyos dueños podrán reclamarlos dentro de las cuarenta y ocho horas, previo pago de CINCO pesetas de multa por la infracción.

3.ª Los dueños de los perros comprendidos en la prevención primera, porque cualquier causa dejen de cumplir lo que en la misma se determina satisfarán una multa de DIEZ pesetas, sin perjuicio de exigirseles judicialmente los daños que puedan ocasionar los expresados animales.

4.ª Transcurrido el plazo señalado en la prevención segunda, se procederá á la enagenación de los perros que tengan comprador, haciendo desaparecer á los que no se vendan ó reclamen.

Badajoz 22 de Junio de 1892.—El Alcalde, Cayetano Rodríguez y Medina.

El Eco de Extremadura, censurando el abandono que se nota en los asuntos de higiene, dice entre otras cosas:

«Como si el amontonamiento de basuras descompuestas en todas las calles no fuera bastante, hemos visto nosotros mismos, un día y otro á las doce del día, en la calle de Venegas y adyacentes los carros inmundos recogiendo las aguas sucias que sacan las mujeres á tal hora, envenenando el ambiente y dando una tristísima idea de lo que es en nuestra capital la higiene municipal.»

Pues si el colega quiere pasar cualquier día, á las dos de la tarde, por la calle de Arco-Aguero, hablará más fuerte en lo sucesivo.

Si es que no muere por asfixia.

Pero si se decide á transitar por dicha calle, á la hora referida, no deje de llevar consigo un frasco de agua de Colonia; porque el olor que despiden una de las cubas que extraen aguas sucias —y otras cosas—es insostenible.

Y á propósito: tiempo ha dispuso lo conveniente el Ayuntamiento para que las tales cubitas no exhalarán malos olores.

Más por lo visto ese acuerdo no se cumple.

Si se tratara de alguna fiesta, cuánto celo desplegaría el Sr. Alcalde!

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en San Francisco la banda municipal:

- 1.º Paso doble.
- 2.º *La Amazona*, polka, Gabaldá.
- 3.º Arabesco, *Canto de amor*, melodía, López Almagro.
- 4.º Gran marcha militar, Taubert.
- 5.º *A orillas del Túrta*, valse, Arbos.
- 6.º Paso doble.

La empresa Tabacalera se ha hecho cargo desde el día 1.º del actual, de la expendición de los efectos timbrados y letras de giro mútuas.

Ahora solo falta un tercer contrato para las contribuciones y este debe hacerse en plazo corto: el Gobierno sabe que él es impotente para administrar sus rentas.

Mal estábamos con el Banco de España, pero peor que con el Estado no se puede estar ni con un zapatero de viejo.

¿Qué tenemos, amigo Orden, de tarifas de fondas, casas de huéspedes y otras análogas, para los días de feria y exposición?

Usted que pertenece al municipio ¿nos puede decir algo?

Nosotros hasta la fecha no sabemos nada.

El presupuesto de la Diputación provincial ha sido aprobado por el actual ministro de la Gobernación, sin hacer en él rebaja alguna.

Todos los empleados que figuran en las dependencias de la Corporación provincial seguirán, pues, en sus destinos, sin sufrir descuento alguno en sus asignaciones.

Ahora lo que hace falta es que la Comisión permanente se cuide de que todos sus empleados presten el servicio que deban llenar.

El oficial de la Intervención de Hacienda D. José Jiménez, ha sido trasladado á Lérida.

En la velada que hubo el miércoles último en el Liceo de Artesanos, ejecutaron con gran precisión diferentes números musicales y fueron muy aplaudidos, los señores Arqueros (don Francisco) Hernan-Sanz, Gonzalez Correa, Orozco y Campos. Nuestros aplausos á todos.

Variedades.

TOMADO DEL NATURAL.

Todas las tardes nos sentábamos á la puerta del edificio, el portero, su auxiliar y yo; dos vejetes que canturreaban con los ojos entornados, arrullándose el sueño, contando con mi ayuda para evitar que personas extrañas entrasen en el establecimiento, mientras ellos bebían poco á poco su sueño, hasta embriagarse con él, quedando dormidos profundamente sin tararear ya su predilecta canción popular que llamaban de *la Piñita*.

En todos los grandes establecimientos de España se sigue, desde tiempos muy añejos, una buena costumbre, la de repartir á los pobres las sobras de la comida del día, como en la época de pan y toros se repartía la *sopa boba*.

En este establecimiento en que yo estaba, se hacía de comer para muchos, sin escatimar á nadie nada; era abundante el alimento y siempre sobraba; pero como no era mucho el sobrante, los favorecidos eran pocos y poseían tarjetas ó volantes autorizados que acreditaban su derecho á participar de los restos de la pitanza.

Uno de los beneficiados era un hombre alto, viejo, delgado hasta la exageración y de aspecto repulsivo. Siempre estaba murmurando, nunca miraba de frente y si alguna vez reía, dejaba, al abrir la boca, que se admirase un solo diente que coronaba su encía inferior; hueso largo y amarillento, único superviviente de los que los años hicieron desaparecer.

Todos los días regaba el hombre, dejaba su espuerta debajo de un banco en la portería, recogía las colas de cigarros, guardadas tras de una puerta, llenaba su pipa con el tabaco de ellas, tomaba asiento en un escalón y entre chupada y chupada, mirando al suelo unas veces, al frente otras y al rostro de los presentes jamás, murmuraba renegando de su sino, trayendo siempre á la memoria tiempos mejores que pasaron para no volver. Vaya V. á poner frenos al tiempo; si lo pasado volviera ¡cuántas cosas dejarían de suceder! Oigase si no á los viejos cuando dicen: «¡Si yo tuviera veinte años y lo pasado, pasado!» ya lo creo; yo, sin ser viejo, también lo digo y como yo ¡lo dicen tantos!

Si pudiera uno deshacer lo hecho y perjudicial, seríamos muchos los *deshacedores* y entonces, claro, todo sería perfecto; pero ahí está el mal, en que no podemos volver atrás y no tenemos más remedio que conformarnos con los hechos consumados; todo lo más que nos resta como recurso es la resignación para entonar contritos el «yo pequé».

He dicho todo esto, no por decir, sino porque viene á cuento al hablar del pobre de las sobras, que constantemente volviendo la vista al pasado, renegaba del presente.

Cuando sonaba la campanada con que las hermanas llamaban para distribuir las sobras, todos acudían presurosos, menos el viejo del diente sarcástico, que se levantaba perezosamente y muy despacio se dirigía á las cocinas para recoger su parte.

Al marcharse los pobres, por despachar pronto el contenido de los pucheretes y llenar con ello el estómago, ganaban la puerta y así lo hacían todos menos el viejo alto y escualdo que siempre tardaba más que los otros en salir.

No tardaba porque le entretuviesen, sino porque rara era la ocasión en que dejaba de exigir una migaja más para su cacharro, aunque rebosase hasta los bordes y hubiese de verter al suelo lo que obtuviese en demasía.

No se me olvidará nunca la figura del *Renegado*, como le llamaban sus compañeros de sobras.

Siempre al salir del hospital militar con el puchero repleto, lanzaba un gruñido á guisa de despedida.

Y raro era el día en que uno de los viejos porteros al escucharle dejaba de abrir trabajosamente un ojo, nada más que uno, para mirarle con sorna y canturrear nuevamente su favorita copla en son de protesta al gruñido del *Renegado*.

MORQUECHO.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Hemos recibido el número 18 del año XIII de *La Ilustración Nacional*. Hé aquí el sumario:

Grabados: La cuestión telegrafista (dibujo de Méndez Bringa).—Mr. Harrison, presidente de los Estados Unidos.—Campanamientos de Carabanchel: hornos de campaña (dibujo de D. Nicolás Caldevilla).—Excelentísimo señor don Luciano Puga, secretario general del gobierno de Cuba.—Experiencias con el armamento de repetición; tiro continuo cargando á la bayoneta (dibujo de Nemesio Lagarde).—Nuevo útil de zapador.—Actualidades: las verbenas, por Pícolo.—Los Cireos, por Méndez Bringa.—La libertad iluminando al mundo: faro del puerto de Nueva York (grabado de A. Soler).—Modas de verano.

Texto: Crónica general, por *Fernán Carnicero*.—Nuestros grabados, por D. B. Lois.—Nuestros ferrocarriles (continuación), por don D. E. Vicenti.—Hornos de panificación en el campamento de Carabanchel, por D. Nicolás Capdevilla.—Década militar: una herramienta nueva y una teoría flamante, por D. Francisco Martín Anrrue.—Adulación (poesía), por D. Luis Bonafés.—Archivo histórico y Museo militar de España (artículo segundo y último), por D. Francisco Barado.—¡Recuerdas? (poesía), por D. Agustín Pajarón.—El verano, por D. Luis Vega Rey.—Un marido (poesía), por D. José Brissa.—Hablaurías, por D. Eduardo de Palacio.—Bibliografía, por Sito.—Rimas, por D. M. Serrano de Iturriaga.—Modas, por *Olimpia*.—Sección de espectáculos, por *Alfonso Bussi*.—Bellas artes: notas referentes á la próxima Exposición, por D. E. Contreras y Camargo.—Un desgaño (poesía), por D. Luis Vega Rey.—Anuncios.

Administración, Almirante, 2, Madrid, 4 pesetas 50 céntimos trimestre.

Hemos recibido el núm. 12 del año XXVI, del acreditado periódico del bello sexo *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

Primera edición.—Texto: Crónica, por Elisa S.—Curso de bordado en blanco y color, por Francisca S. de Diaz.—Explicación del pliego de labores, por T. C. D.—Miscelánea.—Anuncios.

Pliego de dibujo para bordar, por Bank. Segunda edición.—Texto: La pintura artística, por T. Díaz Capdevilla.—Pintura sobre telas, por T. D. C.—Explicación del pliego de labores, por T. D. C.

Pliego de dibujos para bordar, por T. D. Capdevilla.

Tercera edición.—Pliego de dibujos de labile impresión, por Bank.

Es la publicación más barata, al mismo tiempo que la más completa entre todas las que, dedicadas á las labores femeniles, ven la luz en España y el extranjero.

A los veintiseis años de antigüedad que cuenta, y á su creciente importancia, debe seguramente esta publicación el gran favor que el magisterio femenino la dispensa, pues es de creer que serán muy pocas las señoras profesoras que, permitiéndoles su sueldo sostener la suscripción, no figuren entre las favorecidas, quizás mejor que las favorecidas de *La Guirnalda*.

Píldoras Holloway.—Ataques de Bilis

—En la primavera y el otoño ninguna enfermedad se presenta con mayor frecuencia, por cierto que pocas hay más dolorosas que el género de dolencias que tiene por origen el desarrollo del hígado. Las náuseas, los dolores de cabeza, la lasitud y la pérdida de apetito son síntomas evidentes de la existencia de alguna afección de aquel órgano, pero el regularizar la acción de este último la hará desaparecer en un corto espacio de tiempo. Las Píldoras Holloway ejercen una influencia salutar en la secreción biliar—influencia que es conocida y apreciada en toda la Gran Bretaña y sus colonias. Estas Píldoras curan cuando todos los demás remedios han fallado. Los que durante años enteros han sufrido de ataques de bilis, dolor de cabeza acompañado de náuseas ó desórdenes del hígado se ven restablecidos por dicho medicamento en una salud perfecta, aunque previamente la vida no haya sido para ellos sino un largo tormento.

VENTA DE CORCHO.

Con sujeción á las bases generales que se hallan de manifiesto en Madrid, palacio de

Liria, Princesa, 10, oficinas del Excmo. señor Duque de Alba, y en Jerez de los Caballeros, administración de expresado señor, representada por D. Tomás Hernandez Blanco, se vende el que ha de extraerse en el presente año en las dehesas denominadas Chanca del Conde, Coto del Rey y Suertecillas, sitas en la provincia de Badajoz, termino de referido Jerez, cuyo corcho cuenta diez, doce y más años.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Re- los chazadplágios.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES
Á CORTO Y Á LARGO PLAZO,
CON INTERÉS DE 5'50 POR CIENTO.

Este Banco hace préstamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, escetpando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un periodo de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, por la facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanten á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda, 6, principal, Badajoz.

No más calenturas.

Las píldoras de Rianza, de Perez Negro se el remedio más seguro, conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean *TERCIANAS, CUARTANAS* ó *COTIDIANAS*.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras y 12 reales la caja con 40 píldoras.

Badajoz, SR. CAMACHO. Almendralejo, Sr. Martinez Pinillos. Olivenza, droguería del Sr. La Rosa. Jerez de los Caballeros, Sr. Cano. Jaen, Sr. R. de la Higuera. Huelva, Sr. Figueroa. Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.

Cáceres, Sres Casto y Hurtado Jimenez. Villanueva de la Serena, droguería de la señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez. Madrid, en casa del autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

SE ALQUILA

un precioso piso principal, barato, y todo é bien pintado, con grifo para el abastecimiento de aguas.

Calle de Moraleja, núm. 41, principal.

A. Munsuri

SASTRE

29, CARRERA DE S. JERÓNIMO, 29. Madrid.

Esta casa recibe directamente los artículos de los puntos fabriles, y que dispone de los mejores modelos que inventa la moda, tiene hechos contratos especiales á fin de que ni los aranceles ni los cambios influyan en sus operaciones.

Badajoz: Tip. *La Minerva Extremeña*.

CUARENTA
AÑOS DE
USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES
RESULTADOS
SIEMPRE.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito central, Jardines, 15, bajo. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores. Gran establecimiento balneario. Unico en esta clase de aguas. Fonda tres mesas. Abierto del 15 de Junio á Setiembre. Informes, Madrid, Jardines, 15, bajo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.
Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.
En Badajoz, Santa Lucia, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8

Depósito Central: MONTERA, 25

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.
Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.
NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.
ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado
AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE

AQUILINO CLARAMON,

BADAJOZ—27, SOLEDAD, 27—BADAJOZ.

Seriedad, honradez, actividad y economía relativa, son las condiciones especiales que esta casa se propone la distinguan.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,
BADAJOZ

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA, independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados:

10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.	Pesetas	13.969.570'97
Suscripcion de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año.	»	18.660'00
Riesgos en curso.	»	31.249.051'37
Reservas y primas del año.	»	3.082.584'09

La suscripcion hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de pesetas 60.147.048'80.

En la Direccion y en las Delegaciones de todas las capitales de provincias se dan explicaciones acerca de las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegados en Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector general, D. Sancho Sanabria. Pozo, 1, principal.

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPETAS ESPAÑOLAS, INGLÉSAS, BELGAS Y RIFLES NOROCCIDENTALES.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo. —Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

RAFAEL TEJADO, da lecciones á domicilio y en su casa, calle Moraleja, número 27.
profesor de violin y solfeo,

COMPAÑIA COLONIAL.

CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE MELLOWAY ECLIRSAN

todas las otras
MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES,
y en venta en todas las farmacias del Orbe.